



中共西藏自治区委员会、西藏自治区人大常委会、西藏自治区人民政府、西藏自治区政协、西藏军区:

值此西藏自治区成立 60 周年之际,中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向西藏自治区各族干部群众和各界人士,向驻藏人民解放军指战员、武警部队官兵和政法干警,向所有参加和支持西藏建设、关心和支持西藏发展进步的人们,致以热烈

的祝贺和亲切的慰问!

1965 年西藏自治区成立,是西藏发展史上的一座丰碑,标志着民族区域自治制度在西藏正式实施,开启了西藏各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的时代新篇。60 年来,在党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏,民族区域自治制度成功实践,反分裂斗争富有成效,宗教信仰自由得到充分尊重和

保障,经济社会全面发展,人民生活极大改善,西藏的面貌、西藏各族人民的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏发展、十分关心西藏各族人民,确立新时代党的治藏方略,推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就,中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹。(下转第二版)

西藏自治区成立 60 周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电视贺

习近平出席大会

王沪宁出席并讲话 蔡奇出席



▲ 8 月 21 日上午,西藏各族各界干部群众约 2 万人欢聚拉萨市布达拉宫广场,热烈庆祝西藏自治区成立 60 周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

新华社记者燕雁 摄



▲ 8 月 21 日上午,西藏各族各界干部群众约 2 万人欢聚拉萨市布达拉宫广场,热烈庆祝西藏自治区成立 60 周年。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。王沪宁、蔡奇出席大会。

新华社记者殷博古 摄

上主席台,全场响起长时间的热烈掌声。

西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席嘎玛泽登宣布大会开始。全场起立,高唱国歌,鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立 60 周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

王沪宁发表讲话。他说,1965 年 9 月,在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事,巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果,实现了西藏社会制度的历史性跨越。60 年来,西藏经济社会全面发展,民族区域自治制度成功实践,民族团结日益巩固,各族人民生活蒸蒸日上,充分展现了中国共产党领导的坚强力量,充分展现了我国社会主义制度的显著

政治优势。

王沪宁表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作,确立新时代党的治藏方略,从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展,西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,西藏经济社会发展取得历史性成就,民族团结进步事业发生历史性变化,人民生活水平实现历史性跃升,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期,社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示,站在新的历史起点上,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社

会主义现代化新西藏,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后,举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4 个单元,26 个群众游行方队、彩车,在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰,跳起热情欢快的舞蹈,表达过上幸福生活的好心情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中,和平鸽展翅高飞,彩色气球腾空而起,现场响起热烈的掌声和欢呼声,大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民,在西藏工作过的老同志,以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员,西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

在出席西藏自治区成立 60 周年庆祝活动后 习近平返回北京

新华社拉萨 8 月 21 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立 60 周年庆祝活动后,21 日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托,以王沪宁为团长的中央代表团将于 21 日至 23 日在西藏各地看望慰问各族各界干部群众。

习近平离开西藏时,各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁,挥舞红旗、手捧哈达,欢呼着向总书记问好,向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌载舞,高喊“扎西德勒”,表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等陪同返回。

8 月 21 日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立 60 周年庆祝活动后,乘专机返回北京。这是习近平在拉萨贡嘎机场向前来欢送的各族群众挥手致意。

新华社记者燕雁 摄



中央代表团在拉萨看望慰问各族干部群众 王沪宁参加活动

新华社拉萨 8 月 21 日电 受习近平总书记嘱托,带着党中央的亲切关怀和全国人民的深情祝福,中央代表团部分成员 21 日下午在拉萨看望慰问各族干部群众。中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁参加看望慰问活动。他表示,习近平总书记率中央代表团亲临西藏、亲自出席西藏自治区成立 60 周年庆祝大会,这在党和国家历史上是第一次,充分体现了党中央和习近平总书记对西藏工作的高度重视、对西藏自治区的高度支持、对西藏各族人民的高度关怀。我们要认真学习领会习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,全面贯彻落实到推进西藏长治久安和高质量发展的实践中。

代表团看望慰问拉萨市领导班子成员及各族各界代表并合影,向拉萨市赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。王沪宁表示,60 年来,拉萨发生翻天覆地的变化,特别是党的十八大以来,拉萨经济社会发展迈上新台阶,各项事业取得新成就。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢

中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,在推进西藏长治久安和高质量发展上作出新贡献。

代表团到大昭寺看望慰问西藏宗教界爱国人士,赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。王沪宁表示,藏传佛教具有爱国爱教、护国利民的优良传统,希望广大宗教界人士全面贯彻党的宗教工作基本方针,积极促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦,坚决维护祖国统一和民族团结,引导信教群众坚定听党话、跟党走,投身社会主义现代化新西藏建设。

代表团还到西藏大学纳金校区考察西藏高等教育发展情况,到南山公园考察南北山造林绿化情况,到城关区塔玛村看望藏族群众。王沪宁表示,要落实立德树人根本任务,抓好学校铸牢中华民族共同体意识工作,为西藏发展培养更多优秀人才。要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,实现百姓富、生态美的统一。要着力保障和改善民生,促进群众就业增收,稳步推动共同富裕。